Afsnit 1.2

Seetning 1
Enhver matrix er raekkeaekvivalent med en entydig ma-
trix pa reduceret trappeform.

Raekkereduktionsalgoritmen beviser at der eksisterer en
sadan matrix pa reduceret trappeform.

Entydigheden af matricen pa reduceret trappeform er
bevist i Appendix A (ikke pensum).

Definition

Hvis en matrix A er raekkeaekvivalent med en matrix B
pa reduceret trappeform sa kaldes en position i A en
pivotposition hvis der pa den tilsvarende position i B er
en ledende indgang.



Raekkereduktionsalgoritme

Algoritmen bringer fgrst matricen pa trappeform.
Antag at de fgrste raekker allerede er pa den rigtige form
og at der er O'er under disse raekkers pivotpositioner.
Ignorer disse raekker.

1. Betragt den fgrste sgjle med en indgang # 0.

2. Ombyt om ngdvendigt raekker sa denne sg@gjle indgang
# 0 i fgrste raxekke.

3. Adder et multiplum af denne raekke til hver af de
andre rekker sa den betragtede kun har en indgang #= 0
(pivotposition).



4. Ignorer den gverste raekke, og gentag 1.-3. indtil der
ikke er flere raekker eller kun O-raekker.

Matricen er nu pa trappeform.

5. Betragt pivotpositionerne fra hgjre mod venstre.
Gang raekken med pivotposition med en konstant sa piv-
otindgangen er 1. Adder multiplum af raekke til hver af
de ovenstaende raekke sa der er O’er i sgjlen over pivot-
positionen.



Lasning af lineaert ligningssystem (nar den udvidede
koefficient matrix er pa reduceret trappeform)

Hvis sidste sgjle er en pivotsdgjle sa er en ligning pa for-
men:

Oxq1+ ...+ 0x, =1,

0g ligningssystemet er dermed inkosistent.

Antag at sidste sgjle ikke er en pivotsgjle.
Variablen x; siges at vaere

e &n bunden variabel hvis sgjle 7 er en pivotsdgjle,

e en fri variabel, hvis sgjle 7 ikke er en pivotsgjle.



Hvis x; er en bunden variabel sa er der en ligning pa
formen

T; + Ci41T;41 + .- + cnxn = b,

hvor ¢; = 0 med mindre x; er en fri variabel.
x; kKan altsa udtrykkes ved de frie variable.
Alle ligninger er pa denne form (eller 0 = 0).

Der er altsa ingen restriktioner pa vaerdierne af de frie
variable.

Nar der ikke er der ikke er pivot i sidste sd@jle er lign-
ingssystemet konsistent. Lgsningen er entydig hvis og
kun hvis der ikke er frie variable.



